填高考志愿,靠谱

各地2025年高考成绩陆续发布,志愿填报是考生和家长眼下的头等大事。近期,AI志 愿填报成为热门话题,相关产品受到关注。

AI填志愿,好用吗? 靠不靠谱?"新华视点"记者进行了调查。

AI 填志愿产品扎堆"上线"

"AI一键生成最优志愿方案" "AI大模型,让志愿填报不再靠 '蒙'"……近期,各类AI填志愿产 品扎堆"上线",成为今年高考志愿 填报市场上的"香饽饽"。

短视频平台数据显示,最近一 段时间,AI志愿填报相关话题播放 量近亿次。记者在工作日上午看 到,平台上数十个直播间推销AI填 志愿产品和服务,单个直播间最多 几千人同时在线。

在一个志愿填报咨询机构的直 播间,主播宣称其使用的AI辅助填 报工具,可以根据考生分数、地区、 偏好等信息一键生成志愿填报方 案。她边介绍边演示,输入相关信 息后,不到一分钟,一份包括专业、 院校、标注录取概率的志愿列表即 生成。评论区不少人提问咨询。

一名北京考生告诉记者,周围 同学和家长都很关注AI填志愿产 品,不少人已经试用。

据了解,目前较为热门的AI填 志愿产品,有的为教育部门推出、面 向高考生免费开放;有的是互联网 企业开发、多数服务免费;还有的来 自志愿填报垂类公司,价格从百余 元到几千元不等。

记者走访线下高考志愿填报机 构发现,AI填志愿也是今年机构服 务的主推卖点。四川考生小杨说, 高考前家长就花4000多元找好了 一家志愿填报辅导机构,"机构宣传 今年升级了AI志愿填报功能,准确 度更高,就被说动了。"

北方地区一名考生家长近日购

买了一款 AI 高考志愿填报产品。 "这款产品可以根据孩子的个性化 需求进行进一步筛选。"该家长说, 此前试用了多款类似产品,感觉功 能大同小异,生成方案速度快,但比 较大众化。

记者注意到,有主播称所使用 的AI填志愿软件为"省考试院官方 指定软件",但实际并非如此。

高考志愿填报 App 优志愿创始 人兼CEO 耿忠诚说,个别机构声称 其AI填志愿产品为自主研发,以此 收取更高费用,实际上用的是免费 AI 大模型。一家从事 AI 辅助志愿 填报机构的工作人员称,一些机构 会把订单转给他们来做,再将方案 转卖给考生和家长,"加价几百元或 上千元"。

AI 给 出 的 志 愿 方 案 靠 谱吗?

志愿填报软件开发商北京清智 领航科技有限公司联合创始人曹长 丹说,AI填志愿的原理是把数据 "喂"给AI,比如往年各省份高校录 取信息、教育部门公开志愿数据、高 校官网信息、各地人才招引数据 等。"在此基础上,告诉AI足够的个 人信息和填报要求,它就能给出建 议。"

AI填报志愿的准确性和参考价 值如何?

"感觉数据挺全的,给出的院校 和我之前了解的差不多。"一名北京 考生说。

重庆大学新闻学院教授张小强 说:"从技术角度看,AI辅助填报志 愿可以在一定程度上帮考生和家长

缩小需掌握的信息范围,给出看起 来比较成形的参考方案。"

"数据是决定AI填志愿靠谱与 否的关键因素。"耿忠诚说,如果收 录的数据不全,比如不包含位次信 息、部分地区加分等情况,AI给出 的结果就会有误差。

记者以2025届考生身份,向多 个AI软件输入推荐报考院校指令, 不同 AI 软件给出的结果各异,"冲 稳保"不同梯队的9所院校中仅2所

记者注意到,AI在展示深度思 考过程中,多次提及自身局限性,如 "仍缺少多所大学2024年录取数 据""部分信息来自抖音视频,需进 一步验证其准确性"等。

多名业内人士提到,当前不少 AI工具存在"幻觉"问题,可能编造 看起来合理可信实际上错漏百出的 信息。"去年590分对应位次是1万 名,但AI告诉我位次在5000到 6000。"山西一名考生家长说。

曹长丹认为,一些AI工具有效 信息增量不足,给出的结果仅停留 在历史数据的机械匹配,缺乏对动 态政策、个体差异和深层需求的

"算法能够高效处理分数、专业 热度等数据化信息,但很难洞察不 易量化的个人发展关键维度。"北京 一名中学教师举例说,学生的家庭 背景可能影响其是否选择培养周期 长、学费高的专业,学生的抗压能力 决定了其能否适应某些高压职业环

"这些极其重要的个人化因素, 恰恰是算法模型无法通过标准数据

获取并纳入推荐逻辑的。"这名教 师说。

"人机协同"做出最优选择

受访专家表示,在填报志愿过程 中,可以充分利用AI工具,通过"人机 协同"做出最优选择。

6月19日,清华大学沈阳教授团 队发布《2025高考志愿填报工具使用 指南》,系统总结了高考志愿相关的 100多个AI提示词模板。

张小强表示,提示词、上下文交流 内容等会影响 AI 的结果输出,应学会 使用 AI工具,与其有效"沟通"。

耿忠诚认为,在采纳 AI 建议前, 应认真核实AI给出的志愿填报方案, 再次查阅学校历年录取分数、录取位 次和院校专业信息等,减少AI"幻觉" 和数据误差带来的影响。

北京大学教育学院副教授张冉建 议,考生和家长在选择付费AI填志愿 服务前,尽可能了解产品"底细",如模 型使用的训练数据、填报逻辑等;使用 过程中,尽量明确孩子的个人偏好等 个性化参数,让AI更清楚报考需求。

近段时间,各地教育部门开展了形 式多样的高考志愿填报服务。重庆、北 京、山西等多地依托互联网和志愿填报 专家团队,帮助考生熟悉志愿填报规 则、流程和操作,提供咨询指导。

多名专家提醒,考生和家长要仔 细阅读各省招考中心印发的报考指 南、教育部"阳光高考"平台和院校官 网公布的招生政策等。"应让 AI 回归 '工具'本位,避免过度依赖而产生误 判。"山西省招生考试管理中心高考处 副处长张玉国说。

(新华社北京6月30日电)

"红船劈波行,精神聚人心"

新华社记者 张研

"小小红船承载千钧,播下了中 国革命的火种,开启了中国共产党 的跨世纪航程。"

2017年10月31日,党的十九 大闭幕仅一周,习近平总书记带领 中央政治局常委,专程前往上海和 浙江嘉兴,瞻仰中共一大会址和南 湖红船。南湖边,总书记如此赞叹。

南湖革命纪念馆,精美的红船雕 塑栩栩如生,硕大的镰刀锤头图案鲜 艳夺目,二者交相辉映,寓意中国共 产党领航中国号巨轮破浪前行。

忆峥嵘,溯往昔,总书记回忆:"在 浙江工作期间,我曾经把'红船精神'概 括为开天辟地、敢为人先的首创精神, 坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党 为公、忠诚为民的奉献精神。我们要结 合时代特点大力弘扬'红船精神'。"

2002年10月22日, 习近平同 志履新浙江的第11天,就来到嘉兴 南湖。红船、湖心岛、烟雨楼、南湖 革命纪念馆,习近平同志细细察看, 感慨地说,我们的党员同志能够来 到南湖看一次展览、听一次党课、学 一次党章、观一次专题片、瞻仰一次 红船、重温一次入党誓词,就能得到 "精神传承、思想升华"。

时时回望,初心不忘。追溯中 国共产党人的精神之源,一直萦绕 在习近平同志心头。

深刻把握党的精神锻造史, 2005年,习近平同志撰写文章,首 次提出并阐释了"红船精神":"红船 劈波行,精神聚人心。红船所代表 和昭示的是时代高度,是发展方向, 是奋进明灯,是铸就在中华儿女心

中的永不褪色的精神丰碑。"

2006年6月28日,中国共产党成 立85周年前夕,南湖革命纪念馆新馆 破土动工,习近平同志参加了奠基仪 式,深情说道,"红船精神",同井冈山精 神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等 一道,因其固有的先进性,而共同构成 了我们党在前进道路上战胜各种困难 和风险、不断夺取新胜利的强大力量。

风云变幻,信仰不朽,精神永恒, "跨世纪航程"里,从一叶红船到巍巍 巨轮,从石库门到天安门,从兴业路 到复兴路,百年大党风华正茂。

2021年7月1日,建党百年盛典,天 安门广场以"巍巍巨轮"为设计主题,天安 门城楼、长安街、中轴线与天安门广场浑 然一体,如同一艘风帆高扬的航船,绽放 的鲜花点缀出万里碧波,寓意中国共产党 历经百年风雨航程,领航中国行稳致远。

习近平总书记深刻指出:"一百年 前,中国共产党的先驱们创建了中国 共产党,形成了坚持真理、坚守理想, 践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇 斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党 精神,这是中国共产党的精神之源。"

站在天安门城楼上,红旗招展如 画。习近平总书记有力地举起右拳, 发出历史的强音一

"伟大、光荣、正确的中国共产党 万岁!"

"伟大、光荣、英雄的中国人民万岁!" 世纪征程、波澜壮阔,千秋伟业、 浩瀚诗篇。中国共产党人开天辟地的 精神,从时空深处走来,鼓舞着我们 劈波斩浪、勇立潮头。

(新华社北京6月30日电)

余名观众通过现场和网络直播参与 了这场兼具思想性和艺术性的文艺 盛宴。 "我是一名易地搬迁群众,这些

(上接第一版)现场氛围热烈,5.6万

年来,我们的生活发生了翻天覆地 的变化,现在大家的生活过得很幸 福,我们深知这一切都离不开党的 领导,今天能作为群众代表来观看 歌咏比赛,我心情非常激动,借此机 会,衷心祝福伟大祖国繁荣昌盛。' 市民扎西说。

"我们尼木县代表队经过近一 个月的排练,在大家的共同努力下, 取得了第一名的好成绩。接下来, 我们将以此次比赛为契机,回到各 自的岗位上,继续发挥党员先锋模 范作用,为尼木县高质量发展贡献 自己的一份力量。"尼木县代表队领 队、尼木县融媒体中心主任边巴扎

经过评委团队多维度严格评 判,最终尼木县代表队获得一等奖, 城关区、拉萨市离退休干部代表队 获得二等奖,曲水县、拉萨市教育系 统、拉萨市政法系统代表队获得三 等奖。比赛还评选出了组织奖、特别 荣誉奖。

为了展现良好的精神风貌及艺术 效果,各参赛队不仅注重演唱技巧的 提升,还在舞台表现上下足功夫,包 括歌曲的编排、队形及动作的设计, 以及表情管理等方面都进行了细致打 磨。比如离退休干部代表队,把经典 歌曲《同一首歌》与励志歌曲《少年》 进行融合改编,唱给坚守共产党人初 心与梦想的自己,形式新颖、感染力 强,斩获二等奖。各代表队均在决赛 中表现出了深厚的演唱功底和独具匠 心的设计编排,赢得了全场观众的阵

阵掌声。 千秋伟业再启新程,誓言所系皆 为民之所盼。大家纷纷表示,将以此 次歌咏比赛为契机,铭记党的历史, 赓续红色血脉,把对党的忠诚和热爱 转化为工作动力,以更加饱满的热情 和昂扬的斗志投入到各自的工作中, 让党旗在"雪域古城·圣地拉萨"高高 飘扬,为实现中华民族伟大复兴的中 国梦而努力奋斗。

歌咏比赛在全场大合唱《党旗下 的誓言》歌声中落下帷幕。

"老掉牙"是病!如何守护老年人牙健康?

新华社记者 李 恒

口腔健康是衡量"银 发一族"生活质量的重要 指标。按全口28颗牙计 算,我国65岁至74岁老 年人平均缺失5.5颗,全 口无牙比例达4.5%,牙列 完整者不足20%。

怎样告别"老掉 牙"?全国老年健康宣传 周之际,专家针对一些认 知误区,提出科学管理口 腔健康的建议。

掉牙并非"老来病"

"过去以为人老了掉牙是自然 现象,直到牙齿松动,吃东西疼,才 意识到问题的严重性。"张大爷的情 况并非个例。

北京大学口腔医院牙周科主任 医师释栋指出,许多老年人认为口 腔疾病都是"老来病",实际上,老掉 牙是牙周病所致,牙周病可防可治, 但早期症状隐匿,易被忽视。

据介绍,牙龈出血、牙龈退缩等 都是牙周病的早期症状。刷牙或 咬硬物时出血,虽不痛不痒,却是 牙齿发出的求救信号。很多年轻 人患上牙周病,到老年才显现严重

"我国老年人定期洗牙比例不 足10%,导致一些口腔疾病延误治 疗,治疗难度和成本大幅增加。"释

栋说。 牙周病的病因是多方面的,其 中口腔细菌的作用尤为明显。中国 人民解放军总医院第一医学中心口 腔科主任李鸿波指出,细菌以牙菌 斑形式附着在牙齿表面,引发牙龈 炎症。若长期不清理,炎症会向深 层蔓延,破坏牙槽骨,导致牙齿失去

此外,口腔异常症状往往提示 系统性疾病。李鸿波强调,频繁牙 龈出血经洗牙仍无改善,可能提示 心血管疾病、糖尿病或血液系统疾 病等;无明显口腔病因的顽固性口 臭需警惕胃肠道疾病或呼吸系统疾 病,尤其是幽门螺杆菌感染;长期不 愈的口腔溃疡伴溃疡面扩大、边缘 隆起时需重视;短期内多颗牙齿龋 坏或慢性炎症急性发作,可能反映



机体免疫力低下。

缺牙不补危害大

老年人牙齿缺失后,常常选择 "将就"或"凑合"。李鸿波说,缺牙 影响咀嚼、发音、美观,余留的牙齿 易发生食物嵌塞、磨损加重、咬合创

颌骨萎缩、影响面部轮廓。 目前常见的牙齿修复方式包括 活动义齿、固定义齿和种植牙。种 植牙咀嚼功能接近天然牙,但是治 疗周期长,需手术植入。

伤,长期缺牙引发消化负担加重、颞

下颌关节疼痛等问题,还可能导致

"骨量不足者需先植骨,就像盖 楼前要打地基,这对高龄患者来说 挑战较大。"释栋说。

固定义齿俗称"固定桥",需要 通过磨小缺牙两侧的健康牙来搭 桥修复。优点是外观自然、无需 摘戴,但对余留牙的数量和稳定 性要求较高。按专家的比方,"就 像用两座桥墩撑起整座桥,磨小 的牙齿易龋坏,一旦桥墩垮塌,前 功尽弃"。

活动义齿,即传统可摘戴假牙, 价格亲民,对余留牙要求低,但舒适 度较差,存在异物感强、咀嚼效率 低、易脱落等问题。尤其是适应期 可能影响发音和进食。若选择活动 义齿修复,需定期调整以适应牙槽 骨变化。

北京大学第一医院口腔科主任 冯驭驰提示,老年人在选择修复方 式时,应综合考虑自身情况,并在专 业医生的指导下进行决策。比如对 于患有严重骨质疏松症、糖尿病等 全身性疾病的老年人来说,种植牙 可能存在一定的风险;牙槽嵴低平 患者可能更适合活动义齿修复。

一口好牙度晚年

"'牙刷+牙线'组合可清除80% 的牙菌斑。"北京大学第一医院口腔 科主治医师王秋月建议,老年人选 用软毛牙刷,每日早晚刷牙两次,每 次不少于3分钟。同时配合使用牙 线或牙缝刷,使用牙线时呈"C"形包 绕牙面上下刮擦;选择牙缝刷时需 根据牙缝宽度选取合适直径,避免 强行插入损伤牙龈。

义齿清洁同样不容忽视。冯驭驰 建议,种植牙和固定假牙可通过刷牙、 牙线、牙间隙刷等进行清洁;活动义齿 需在进食后摘下清洁,睡前也应摘下 浸泡在冷水中或用假牙清洁剂浸泡。 此外,老年人应每半年至一年进行一 次口腔检查和洗牙,以便及时发现并 处理口腔问题。

近年来,国家高度重视老年人口 腔健康,将健康口腔纳入《"健康中国 2030"规划纲要》,开出系列"关爱处

部分地区将洗牙、补牙纳入医保, 降低老年人就医负担;一些社区开展 老年人口腔健康讲座,普及巴氏刷牙 法、牙线使用等知识;多地乡镇卫生院 增设口腔科,让农村老年人就近就医

健康中国,一个都不能少。守护 老年人口腔健康,既是医学课题,也是 民生工程。在政策、技术与观念的协 同推进下,期待更多老年人"一口好牙 度晚年"。

(新华社北京6月29日电)

坚定信念信心 阔步复兴征程

(上接第一版)一百多年来的苦难 辉煌,新时代以来的砥砺奋进,今年以 来的应变求变,深刻启示我们:党中央 集中统一领导是我们不断取得胜利的 根本所在,"两个确立"对于我们应对 各种风险挑战、推进中国式现代化具 有决定性意义,14亿多人民心往一处 想、劲往一处使,就没有干不成的事。

今天,回望历史,中国的面貌、 中华民族的面貌、中国人民的面貌、 中国共产党的面貌发生了前所未有 的变化;眺望未来,决胜"十四五"、 阔步新征程,我们有信心、更有能力 实现长期稳定发展、迈向伟大复兴。

当此全党上下庆祝党的生日的 庄严时刻,当此世界百年变局加速 演进、我们前进道路上还面临许多 风险挑战之际,尤需叩问初心、振奋 精神,从党的奋斗历史和中国共产 党精神谱系中汲取不竭力量,以优 良作风凝心聚力、干事创业,以昂扬 斗志走好新时代的长征路。

理想信念是立党兴党之基,也是 党员干部安身立命之本。从"革命理 想高于天"的红军将士,到发扬"两弹 一星"精神的科技工作者,再到"请党 放心、强国有我"的新时代青年,坚定 的理想信念、执着的真理追求,正是 我们战胜一切艰难险阻的密码。

新的征程上,把坚定理想信念 作为终身课题,不论时代如何变化, 不论条件如何变化,自觉做习近平 新时代中国特色社会主义思想的坚 定信仰者和忠实实践者,树立不负 人民的家国情怀、追求崇高的思想 境界、增强过硬的担当本领,知难而 进、迎难而上、敢于斗争,才能经得 起大浪淘沙的考验,创造经得起历 史和人民检验的实绩。

党的根基在人民、血脉在人民、

力量在人民。今年是"十四五"规划 收官之年,从巩固拓展脱贫攻坚成 果、扎实推进乡村全面振兴,到坚持 在发展中保障和改善民生、织牢织密 民生保障网络……秉持"让人民过上 幸福生活是头等大事",我们党始终 以实际行动取信于民、造福于民。

中国式现代化是亿万人民自己的 事业,也是一项充满风险挑战、需要付 出艰辛努力的宏伟事业。以人民为价 值旨归,牢记"国之大者",想人民之所 想,行人民之所嘱,用心用情解决群众 急难愁盼问题,让现代化建设成果更 多更公平惠及全体人民,定能凝聚起 磅礴力量,和衷共济创造历史伟业。

治其身而天下治。新时代以来, 我们党之所以赢得了"两个历史主 动",关键就在于以党的自我革命引 领社会革命,坚持用改革精神和严的 标准管党治党。

面对长期存在的"四大考验""四 种危险",唯有以"永远在路上"的坚 韧和执着纵深推进全面从严治党,以 "革命者必先自我革命"的坚定意志 把党的自我革命进行到底,才能把党 建设得更加坚强有力,使党始终成为 中国人民最可靠、最坚强的主心骨。 我们要以开展深入贯彻中央八项规定 精神学习教育为契机,在一体推进学 查改上下功夫,以改进作风的实际成

效赢得人民群众支持和拥护。 面向未来,时、势、义都在我们这一 边。无论国际风云如何变幻,坚定信念 信心,坚定不移办好自己的事,坚定不 移扩大高水平对外开放,中国就是最大 的确定性和稳定因素。让我们更加紧 密地团结在以习近平同志为核心的党 中央周围,大力弘扬伟大建党精神,在 新征程上交出新的更加优异的答卷

(新华社北京6月30日电)